

北京市
怀柔区用党的创新理论引领
新时代文明实践创新发展

魏明俊 赵赛楠

文明新风拂城乡
湖北竹山常态化推进文明城市创建成效显著

2021年,湖北省竹山县在持续巩固文明创建成果的基础上,秉承“信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意”创建理念,坚持为民、靠民、惠民,常态化开展文明城市创建,着力完善城市功能,精细化城市管理,深化“十星”创建,厚植文明底色,让文明之风吹拂城乡。

◎ 城市建设
有力度

竹山县围绕海绵城市、智慧城市等现代城市理念,扎实开展城镇公共基础设施建设,老旧小区改造、车辆规范停放、公益广告提档升级等补短板行动,坚持把城市建设作为重要抓手,着力配套完善基础设施,城市形象明显提升。

该县重点实施“三改一通”工程(棚户区改造、老旧小区改造、背街小巷改造和打通断头路),在加快上庸茶城、卓尔·竹山客厅、旺恒商贸城、南山彩虹桥、十竹路城区段、县城至上庸镇一级路等重点项目的基础上,先后对城西湿地公园、堵河水体景观公园等公园广场进行提档升级,累计改造升级十堰路等主次干道2条,改造老旧小区5个。实施“五小工程”(小游园、小广场、小街道、小亮化、小景观)和园林绿化“满园春”行动,加大背街小巷整治力度,让城市“里外”都亮丽起来,真正做到每年都能让人居环境有提升,生活圈子日趋便利,生态环境宜居宜游。

◎ 城市管理有温度

在城市管理方面,竹山县向精细化管理迈进,用“绣花”功夫推进城市管理,主次干道实行“路长制”“门前三包制”,县城环境秩序管理实现“网格化”“全天候”。组织县城130个单位5000余名干部下沉5个社区和2个城中村,常态化开展以包括“宣教、秩序、卫生、绿化、指导”为主的“足印社区,户户走到”活动,为群众提供优质服务。

此外,该县先后开展城市治理“专项整治行动”“突出不文明行为集中整治专项行动”“文明创建十大行动”等活动,集中开展城市乱象治理,对城乡环境、公共秩序、户外广告、垃圾分类等短板开展专项整治,取得明显成效。2021年,竹山县曝光典型不文明交通违法行为50余起,签订《文明交通承诺书》200余份,查处各类交通违法行为1.2万起,流浪狗专项整治专班共捕捉流浪狗100余条。

◎ 文明底色有厚度

文化厚重是文明城市的基本特征之一。在典型示范引领下,竹山县越来越多居民树立起“主人翁”意识,用自己的行动和爱心,为这座城市注入文明能量。

竹山县始终把培育和践行社会主义核心价值观作为创建文明城市的灵魂工程,贯穿创建工作各环节,渗透到生产生活各方面,开展“八大不文明行为”“清朗人行道”“精神罚单”“红黑榜”等系列向不文明行为宣战活动。如今,该县横穿马路、乱丢垃圾等不文明行为明显少了,群众等红绿灯、礼让斑马线等习惯逐渐养成。志愿服务队等群体逐渐壮大,身边好人不断涌现,移风易俗取得显著成效,文明操办婚丧事宜得到群众积极响应。

在做实“十星级文明农户”评选的基础上,该县围绕“追星成尚,成风化人”的目标,大力培育和弘扬十星文化,将十星创建向党组织、文明单位、文明校园、文明社区、文明企业、文明路巷等层面延伸覆盖,开展“十星级文明家庭”“十星级商铺”“十星级学生”“十星级党员”等创评活动,形成“1+N”系列创建全域推进的格局。

如今,竹山城市景观和十星文化交相辉映,“崇德向善、十星光荣”成为主流价值观,敬业奉献、孝老爱亲、诚实守信、助人为乐的身边好人温暖城乡,涌现出全国道德模范刘学举、“全国优秀共产党员”王焕云、“全国文化志愿服务典型个人”王义富、“中国好人”范根林等一批模范人物。

(《十堰日报》吕鑫 杜超)

镇乡街道创新发展思路

党的十九届六中全会召开以来,全区各镇乡街道新时代文明实践所党的最新理论武装党员干部的头脑,破解工作中的难题,提出了一系列新的发展思路。

渤海镇新时代文明实践所把党的百年奋斗重大成就和历史经验,转化为推进渤海镇高质量发展的强大动力,以打造“双镇”“双目的地”为目标,以建设科学艺术社基地为抓手,聚焦问题抓整改,围绕目标求突破,打造工作样板。

雁栖镇新时代文明实践所秉承“百年科学城,奋斗每一天”的工作理念,聚焦科学城建设、国际会都扩容提升“双服务”定位,坚持以党建为统领,依托区位优势,着力打造“三区一廊一带”。

怀柔区喇叭沟门满族乡新时代文明实践所立足首都“北大门”的区域特点,深入学习贯彻十九届六中全会精神,围绕“绿水青山”和“满乡特色”做文

章,积极构筑绿色为底色、产业为基色、文化为原色的融合发展新格局。

泉河街道新时代文明实践所着重围绕“我为群众办实事”、新冠肺炎疫情防控、创建全国文明城区、民生保障等重点工作,破解瓶颈,补齐短板,提升党建引领基层治理工作水平,构建共建、共治、共享型社会治理新格局。

机关单位探求发展真经

如何以党的十九届六中全会精神为指导,推进全区经济社会高质量发展?怀柔区新时代文明实践中心成员单位在深入学习六中全会精神中悟出了门道、取到了真经。

区农业农村局紧密结合区域“三农”实际,以人居环境整治和美乡村建设为突破口,以壮大农村集体经济和低收入帮扶等重点工作为落脚点,大力发展绿色农业和休闲农业,以高度的政治责任感和历史使命感扎实推进乡村振兴战略。

区水务局将党的十九届六中全会精神主动融入“四水”规划和水生

新时代文明实践观察



2月13日,江苏省连云港市连云区墟沟街道举行“文明实践进万家 志愿服务暖新春”民俗文化巡演活动。来自墟沟街道的民间艺人身着喜庆鲜艳的服装,为群众表演舞龙、扭秧歌、划旱船、跑驴等丰富多彩的节目,营造了欢乐祥和的节日氛围。

朱华南 章芹 摄

家校沟通不可少

赖春明

《中华人民共和国家庭教育促进法》指出,促进家庭与学校教育。家校共同教育有利于促进学生健康成长,有利于构建学校、家庭、社会三结合的教育格局,有利于培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。落实这一点,有必要高度重视并切实加强家庭与学校的沟通。

重视沟通方式的多样性。家校沟通的方式应坚持实事求是,力求多种多样。学校可举行家庭教育经验交流活动,邀请家长参加家长会,举办学校开放日活动,让家长观看学生演出、参观学生作品展览,给家长写“告家长书”、便条或报喜单,与家长通电话、发短信、进行视频对话等。还可深入学生家庭进行面对面家访,这样可以了解学生更多的真实情况,便于因材施教。家长应做好孩子的榜样,建立良好的亲子关系,形成家校协同育人合力。

重视沟通内容的丰富性。家校沟通的内容既应具有针对性,也应兼顾丰富性。老师应主动向家长宣传科学的家庭教育理念,讲解必要的家庭教育知识,提供有效的家庭教育指导,引导家长树立正确的教育观念,掌握

正确的教育方法,配合学校共同帮助孩子健康成长。同时,老师还应将孩子在学校的表现,如上课听讲、回答问题、完成作业、与老师和同学相处、参加课外活动等情况如实告诉家长。家长应用心体会老师的教育理念和情怀,及时向老师反映孩子的有关情况,尤其是性格特点、兴趣爱好、主要优缺点及家长对孩子的期望。需要注意的是,家长不宜向孩子传递对学校和老师的不满情绪,避免孩子产生迷茫困惑的心理,减弱学校教育的影响力。

把握沟通频率的灵活性。要确保孩子健康成长,家校需要同步协调、及时沟通。孩子情况正常、良好,家校沟通频率可适当低一点,可以是以学期为单位;孩子情况异常或较差,家校沟通频率则应该高一些,每月、每周甚至可以是每天沟通,家长和学校双方都应灵活把握沟通频率,做到随机应变。每个孩子成长的道路上都会出现这样或那样的问题,家校沟通及时,家长与老师相互包容、相互理解、相互信任、相互尊重、相互支持,能有效地教育、引导、帮助、督促孩子尤其是学习困难、缺点较多的孩子向上向善向好。

的十九届六中全会精神,带头上专题党课。区委理论学习中心组分别到联系点上专题党课。全区81家处级单位党组织书记和16名新时代文明实践站站长也分别在各自单位上专题党课。截至目前,全区通过专题党课、辅导报告、线上学习等方式开展学习培训660次。

区委宣传部新时代文明实践中心理论政策宣讲团及时召开学习贯彻党的十九届六中全会精神宣讲工作推进会,明确了“保障市派领导宣讲、区级领导带头宣讲、各单位领导积极宣讲、重点群体普遍宣讲、区委宣讲团集中宣讲、‘群英’宣讲团分行业宣讲、统筹网上网下宣讲、用好红色资源宣讲”等8个层面宣讲的牵头单位和宣讲时限。截至目前,全区已开展线上线下宣讲120余场。

区属媒体平台推出“学习贯彻党的十九届六中全会精神”专题栏目,全程跟进宣传报道。全区192家区级新媒体联盟成员单位及时转发转载主流媒体关于学习贯彻党的十九届六中全会精神的报道和理论文章。

立足实际推动学习宣讲

怀柔区新时代文明实践中心紧紧围绕全程跟进学、领导带头学、培训引领学、分类宣讲学等学习路径,推动党的十九届六中全会精神在怀柔大地落地生根。

全区335个新时代文明实践中心(所、站)组织全区党员干部学习党的十九届六中全会精神。区委书记郭延红组织召开视频调度会,带头在区委常委(扩大)会议上学习党

广西阳朔:乡风文明
解锁鸡窝渡村幸福密码

周文琼

“太美了,真羡慕这里的村民,居住环境比小区还要好!”近日,在广西桂林市阳朔县阳朔镇鸡窝渡村,几位游客一边悠闲漫步一边连连称赞。近年来,阳朔镇鸡窝渡村积极推进乡风文明建设,“鸡窝”华丽变“凤巢”。

走在鸡窝渡村,道路干净整洁,路两旁盛开的三角梅好不热闹,还有小桥流水,仿佛公园一般。村民还把各自的家训“晒”在家门口,成为一道亮丽的风景线。这样的变化让很多村民过去想都不敢想。

鸡窝渡村位于遇龙河边上,村里170多户600多人。“这里的农民大多都在从事旅游相关的行业,村民的收入水平并不低,但村里的面貌却真的让人不好意思说。”村民徐文通是本地人,他说,过去房前屋后到处是垃圾,村里一到下雨天就污水横流。

2019年,阳朔镇鸡窝渡村被列为遇龙河国家级旅游度假区首个综合整治村屯,镇党委第一时间向村里派出理论宣讲小分队,向村民宣传“两山”重要理念,讲清讲透鸡窝渡村的拆、清、建核心原则是让广大人民群众成为生态文明红利的第一分享人。村民形成“一组一约五会”(党小组、村规民约和户主会、红白理事会、道德评议会、村民议事会、禁毒禁赌会)自治模式,秉承“自己的事情自己办、大家的事情商量办”理念,由“要我参与”到“我要参与”发生转变,共同参与全村的“五拆五清五建”。

在整治过程中,村里的党员、干部纷纷带头拆除自己家的废弃房屋和围墙,还有许多人让出自己的庭

院拓宽巷道。“你看这个小桥流水的地方原来就是我家的老房子所在地,我作为村里的干部要带头。”徐文通说。

改造后的鸡窝渡村注重文化软实力的提升,用特色文化倡导文明新风。镇党委整合志愿服务资源,不定期在鸡窝渡村开展理论宣讲、文艺活动、移风易俗、普法宣传、义诊等志愿服务活动,“红马甲”化身理论宣讲员、文明引导员、普法宣传员等身份,活跃在村头巷尾,把文明的“种子”撒播到鸡窝渡村每个角落。通过系列的志愿服务活动,村民的精神文化生活不断丰富。“星级文明户”“道德模范”等先进典型评选活动中,鸡窝渡村涌现出一批优秀的精神文明模范;获得中国好人榜提名的辖区民警徐晨淞,获得桂林市“十星级文明户”的徐文通、张木发,获得阳朔县“十星级文明户”的陶开意……一系列精神文明建设“组合拳”让“文明之花”在鸡窝渡美丽绽放。

如今的鸡窝渡村先后获得了全国乡村旅游重点村、市文化旅游发展工作乡村旅游发展先进单位等称号。华丽变身后的鸡窝渡,望得见山、看得见水、记得住乡愁,也迎来了更大的发展空间。村里已经有20余家精品民宿入驻,以民宿改民宿的产业集群蓬勃发展,曾经的“鸡窝渡”成了遇龙河畔的“栖凤坞”。徐文通说,现在生活环境好了,越来越多的人到这里投资,村民管理村庄也有了更多的计划,新的一年,村里还打算加大保洁力度,同时争取政策筹措资金解决村民自来水的问题,进一步完善基础配套设施。

内蒙古巴音高勒嘎查:
“积”出荣誉感“兑”出新文明

“真是想不到,打扫自家的卫生,还能兑换奖品。”在内蒙古乌审旗乌兰陶勒盖镇巴音高勒嘎查,参加“庭院卫生积分制兑换奖品活动”获得奖励的农牧民高兴地说。

奖品兑换活动中,巴音高勒嘎查“两委”驻村工作队统一为前来兑换奖品的农牧民,根据环境卫生评比不同等级所获得的积分,进行了集中奖品兑换。

“绿水青山就是金山银山。推广积分兑换制以来,农牧民积极性很

高,‘小积分’撬动了‘大文明’。”嘎查党支部书记布音朝格说,巴音高勒嘎查开展农牧区人居环境积分制兑换活动以来,农牧民在清扫了自家院落、棚圈垃圾后,还会主动清理房前屋后、公共区域的垃圾,获得积分卡后到嘎查兑换奖品。

“下一步,巴音高勒嘎查将把‘积分制’推广应用到嘎查各项重点工作中,通过量化考核到户,激发农牧民内生动力,推动乡村全面振兴。”布音朝格说。(《鄂尔多斯日报》刘祥)